
- 1 - 

第１４回 議会運営委員会記録（みなし全協） 

 

１ 日  時  令和５年１１月３０日(木)  午後０時４４分（本会議終了後） 開会 

２ 場  所  議会委員会室 

３ 出席委員  ８名 

委 員 長  霜 鳥 榮 之   委 員  宮 﨑 淳 一 

副 委 員 長  渡 部 道 宏   〃  天 野 京 子 

委 員  渡 邉 能 成   〃  阿 部 幸 夫 

〃  葭 原 利 昌   〃  横 尾 祐 子 

４ 欠席委員  ０名  

５ 欠  員  ０名  

６ 職務出席者 ２名 

議 長  関 根 正 明  副 議 長  小 嶋 正 彰 

７ 説 明 員  ０名 

       

８ 事務局員  ２名   

事 務 局 長  阿 部 光 洋  庶 務 係 長  霜 鳥 一 貴 

 

９ 件  名 

1) 追加議案の提出に伴う議会運営について 

2) その他 

                                                     

○委員長（霜鳥榮之） ご苦労様です。ただいまから議会運営委員会を開会いたします。それでは、タブレットのサイ

ドブックスのアプリをタップ願います。委員会ホルダの中の議会運営委員会ホルダをお開きください。その中の

「051130 議運レジメ」データを開いてください。よろしいでしょうか。本日の議会運営委員会のレジメになります。

この資料に基づいて進行しますので、よろしくお願いします。議長。 

○議長（関根正明） 本会議お疲れ様でした。執行部から国から詳細が示され次第、追加議案を提出したいと話がある

ことから、その取扱いについて審議をお願いしたいものです。なお、委員外議員の傍聴を求め、全員協議会を開催

したとみなし、通常開催される議運後の全協は省略させていただきますのでよろしくお願いいたします。 

                                                     

1）追加議案の提出に伴う議会運営について 

○委員長（霜鳥榮之） それでは、１）追加議案の提出に伴う議会運営についてを議題とします。①の追加議案と、②

の追加議案の審議日程及び審議方法について、一括して説明を願います。事務局長。 

○事務局長（阿部光洋） それでは、レジメに基づいて説明します。①追加議案についてですが、ここに掲載がありま

すとおり、条例１件と補正予算２件になります。議案第 100 号と議案第 101号は、法改正に伴う産前産後期間の国

民健康保険税の軽減に係るもので、議案第 100 号は軽減するための国保税条例改正で、101 号は軽減措置を行うた
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めのシステム改修費用の予算を補正したいものです。いずれも健康保険課が所管です。その下の議案第 102号の一

般会計補正予算（第 10号）は国の補正予算に対応するもので、住民税非課税世帯に７万円の給付金と県による灯油

購入費 5000 円の支援を上乗せして支給するための費用を補正したいものです。福祉介護課が所管です。いづれの議

案も手続きを早急に進めたいとのことで、12 月 13 日に提案し、その日の内に即決でお願いしたいと依頼がありま

す。次に②の追加議案の審議日程及び審議方法についてです。レジメ１ページの中段になります。追加議案の上程

のタイミングですが、12 月 13 日の一般質問２日目の一般質問終了後に上程してもらい審議していただきたいと存

じます。なお、一般質問の通告人数の関係で 12 月 13 日が休会となる場合は、12 月 12 日の一般質問終了後に上程

してもらい審議していただきたいと存じます。レジメ２ページをごらんください。12 月 13 日の議事日程案となり

ます。追加議案に対する議事日程は、点線で囲んである、このようなイメージになります。レジメ１ページに戻っ

ていただいて、次にその下の追加議案の審議方法についても決めていただきたいと思います。審議方法ですが２つ

あります。点線の四角で囲っているところですが、議会運営マニュアルにおいて「定例会における提出議案の議案

審議は、原則として所管委員会に関係議案を審査付託するのが例である。としていますが、定例会において委員会

付託を省略し、直ちに採決すべき議案の区分については、議会運営委員会において決定するのが例である。」として

いるところです。そのため、審議方法案１は、所管委員会へ付託し委員会審査終了後、委員長報告、報告に対する

質疑、討論、採決という方法です。詳細な流れは記載のとおりです。市長提案のあと、所管制限などのある質疑を

行ない委員会へ付託します。本会議を休憩し順次委員会を開催し審査を行うということになります。なお、インタ

ーネット中継用パソコンの移動準備や委員会審査終了後、質疑を整理ということで委員長報告をまとめる時間が必

要があります。発言数にもよりますが１時間弱は必要です。ただし委員長報告において、詳細はすべて議事録に譲

るということになれば委員長報告をまとめる時間はすこし短くできます。この場合全員に傍聴していただく必要が

あります。その下の、審議方法案２は委員会付託なしの即決のパターンです。委員会付託せずに、本会議場で、全

員で制限なしで質疑を行なって審議していただき、討論のあと起立採決するという方法です。どちらの方法とする

か、諮っていただきたいと思います。説明は以上です。 

○委員長（霜鳥榮之） ただいま説明がありました。追加議案の審議日程及び審議方法について何かございますか。 

〔発言者なし〕 

○委員長（霜鳥榮之） いま説明がありましたとおり、即決の形で進めていきたいということでございますけども、皆

さんのご意見いかかでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり。〕 

○委員長（霜鳥榮之） それでは、いづれの議案も委員会付託せずに、全員で審議して即決して進めさせていただきま

す。 

○委員長（霜鳥榮之） お諮りします。議案第 100号から 102号の追加議案については、一般質問２日目の 12月 13日、

または１日で終了する場合は 12月 12日となりますが、一般質問終了後に審議するとともに、ただいまの意見のと

おり、委員会付託せずに即決とすることにご異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（霜鳥榮之） ご異議なしと認め、このように決定します。 つきましては、質疑回数制限や所管制限はありま

せんのでお願いします。 

                                                     

2）その他 

○委員長（霜鳥榮之） 次に２）その他、何かございますか。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（霜鳥榮之） 特段ないようでございます。議運での議題の協議が一旦終了しましたので、議長お願いします。 

○議長（関根正明） 今回、議運の後の議会日程等の関係の全協は省略させていただきますので、傍聴している議員の

皆さんのほうで、いままでの項目について何かご質問等ありますか。よろしいでしょうか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（関根正明） ないようなので、広報広聴委員長から議会報告会・意見交換会についての御礼等の話があります

が、この場でよろしいでしょうか。 

○委員長（霜鳥榮之） はい。よろしいです。 

○議長（関根正明） では、お願いします。 

○副議長（小嶋正彰） 11 月 18 日に開催されました議会報告会・意見交換会につきましては、多くの議員の方から参

加していただきまして大変ありがとうございました。参加者 22名、子どもさんも 10人ほどでした。議員からの声

掛けで参加したという方も多くございました。本当に感謝申し上げます。アンケート結果につきましては、タブレ

ットにアップしておりますので見ていただきたいというふうに思いますけれども、回答のあったほとんどの方が開

催してよかったというようなことでございます。今後もこのような形でやるのかどうかはわかりませんけれども、

続けて欲しいというような意見もございました。今後、広報広聴委員会で話し合いをさせていただきたいというふ

うに思います。２番目に今回のまとめについてなんですけれども、意見交換で出てきました意見だとか要望だとか、

結構ありますが。まず委員会で従来のような形で三つの方法に取りまとめ整理をして対応させていただきたいとい

うふうに思います。一つは、当局に伝え市民の声を生かしていくように議会としての要望を提出するもの。従来も

そういうような形でやって参りました。２番目は検討が必要だろうということで、所管常任委員会で検討をお願い

したい。３番目は、当日の意見交換でご理解をいただいたものということにさせていただく。この三つに整理させ

ていただきたい。まず委員会で検討させていただき、メール等で議員の皆様方にも再度意見をお聞きして、それぞ

れ対応したいというふうに思っております。一般質問終了後、改めて広報広聴委員会を臨時に開催させていただき

たいと思いますが、広報広聴委員の方よろしくお願いいたします。また、まとまった後、本当は全員協議会でご意

見を直接いただければよろしいんですけれども、時間的な余裕もないというようなこともございますので、当局に

伝えるというようなことにつきましては、できるもんであれば来年度予算にも反映させたいというような思いもあ

りますので、当、広報広聴委員会の対応にご一任をいただいて、市民からご意見いただいたものをできるだけ早期

に当局に伝えていきたいというふうに思っておりますので、委員会のほうにご一任いただければありがたいなとい

うふうに思っております。よろしくお願いいたします。大変どうもありがとうございました。 

○議長（関根正明） それでは議運の委員長さんに戻します。よろしくお願いします。 

○委員長（霜鳥榮之） 全体を通して何かございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（霜鳥榮之） 特段ないようでございます。それでは、以上を持ちまして議会運営委員会を閉会といたします。

ご苦労様でした。 

 

閉会  午後０時５４分 

 

 

議 会 運 営 委 員 会 委 員 長 


